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історичної справедливості»: «На догоду державним  

ідеологіям перед історичною наукою ставлять три 

основні завдання. Перше – пошук найдавнішого  

коріння нації (краще в кордонах нинішньої держа-

ви, однак можна й за її межами). Друге – опис «зо-

лотого століття» на території країни, по можливості 

із прив’язкою до великих імперій, які якщо не сво-

єю появою, то процвітанням були зобов’язані пра-

щуром сучасних таджиків (узбеків, киргизів, каза-

хів та Туркменів). Нарешті, третя тема охоплює 

період становлення сучасної державності»
7
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Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Головним, фундаментальним правом кожної 

людини є невід’ємне право на життя. Його наяв-

ність зумовлена самим існуванням індивіда, тому 

воно – найприродніше. Однак у контексті періоду, 

що розглядається в роботі, це право часто порушу-

вали, а цінність людського життя нівелювали. Таке 

становище стало можливим під час Першої світово ї 

війни та Визвольних змагань 1917-1921 рр., які на 

території України характеризувалися особливими 

драматизмом та жорстокістю. Найбільше потерпа-

ли незахищені верстви населення, серед яких і зна-

чна частина національних меншин. Найганебнішою 

сторінкою означеного періоду стали єврейські пог-

роми, які здійснювали представники різних влад і 

політичних сил, що діяли в Україні. 

Проблема єврейських погромів, спричинених 

сукупністю історичних стереотипів, соціально-

економічних суперечностей та антагонізмів, є над-

звичайно складною для вивчення. Наявні дослі-

дження означеного явища мають широкий діапа-

зон: від повного заперечення участі українців у  

погромному русі до намагання цілковито переклас-

ти провини за антиєврейські ексцеси на учасників 

українського національно-визвольного табору. 

Правда ж полягає в тому, що до єврейських погро-

мів вдавалися представники всіх влад і політичних 

сил, які діяли в Україні впродовж 1917-1921 рр. 

Відповідно означені події необхідно розглядати у  

контексті непростих об’єктивних обставин, що 

склалися в одному з найбільш критичних періодів 

української історії.  

Серед досліджень, в яких відносно комплексно  

та об’єктивно проаналізовано антиєврейський пог-

ромний рух, варто назвати праці Т.  Гунчака, С. Ґу-

сєва-Орєнбурзького, В. Іваниса, В. Сергійчука, 

І. Чериковера, О. Шульгина та ін.
1
 Автори більшос-

ті з них свої твердження ілюстрували значною кі-

лькістю раніш невідомих архівних документів, які 

дають змогу з’ясувати причини, наслідки та імена 

винуватців трагічних подій означеного хронотопу. 

У ряді праць висвітлено окремі аспекти антисе-

мітського руху: погроми в Російській імперії
2
, зло-

чини, вчинені деморалізованими солдатами росій-

ської армії в 1917 р.
3
, повстанськими загонами

4
, 

частинами Армії УНР
5
, Добровольчої армії

6
, поль-

ського війська
7
, Червоної армії

8
 тощо. 

Дані про причини і передумови єврейських пог-

ромів відображено в працях О. Брика, О. Будніць-

кого, Т. Гунчака, І. Мазепи, В. Сергійчука, Д. Фран-

келя, П. Христюка, І. Чериковера, О. Шульгина, 

Я. Грицака та ін.
9
 Більшість із дослідників пого-

джувалася, що головною причиною погромного 

руху була анархія, спричинена аґресією російських 

більшовиків. 

Наслідки погромів були страхітливими, однак 

підсумкові, систематизовані дані кількості актів 

насильства проти єврейського населення та їхніх 

жертв історики поки не спроможні назвати. Йдеть-

ся лише про приблизні цифри, які різняться м іж 

собою дуже істотно. Загальний аналіз окресленої 
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проблеми відображено в працях О. Будніцького, 

В. і Л. Гриневичів, С. Ґусєва-Орєнбурзького, 

П. Джонсона, Г. Костирченка, С. Кульчицького, 

З. Островського, В. Савченка, В. Солдатенка, Д. Та-

расюка, В. Енґеля та ін.
10

 

Істотну проблему для встановлення справжніх 

наслідків погромного руху становлять гіпертрофі-

кація його розмірів
11

 та численні провокації і фаль-

сифікації дійсного стану речей, вчинені на терито-

рії України прихильниками більшовицького і білоґ-

вардійського режимів для того, щоб, з одного боку, 

дискредитувати українську владу перед західними 

країнами, які сприймали антисемітську тему над-

звичайно чутливо, а з іншого – перекинути власну  

вину на супротивника. Інформація про такі факти 

міститься у  працях О. Брика, С. Ґольдельмана, 

Е. Райса, В. Сергійчука, І. Чериковера, О. Шуль-

гина
12

 та ін. 

Особливих успіхів у дискредитації українського  

руху та його очільників досягнули російські б іль-

шовики, котр і, завоювавши Україну, отримали 

практично безмежні можливості для підміни по-

нять. Серед перших тем, підданих фальсифікації, 

значну увагу було приділено українсько-

єврейським відносинам періоду революції 1917 -

1921 рр. Чого варте лише більшовицьке «редаґу-

вання» книжки С. Ґусєва-Орєнбурзького «Багряна 

книга. Погроми 1919-1920 рр. в Україні». У перед-

мові до неї Р. Бронская зазначала, що на її прикладі 

«…можна написати цілу дисертацію про роботу 

більшовицької цензури над текстом друкованого  

твору. Там, де справа стосується участі в погромах 

радянських військ, вилучені шматки і навіть цілі 

глави. Так, наприклад, майже цілком вилучена тра-

гічна глава про погромну діяльність більшовиків у  

Росаві. І, якщо в «Багряній книзі» автор неоднора-

зово наголошував, що на кривавому погромному 

плацдармі одночасно діяли чотири різні групи, од-

на з яких – «радянські загони», то в цій редакції 

[виданій більшовиками у петроґрадській друкарні 

«Пропагандист». – Авт.] ви прочитаєте про «три 

групи»: радянські загони навіть не згадувалися»
13

. 

У такому ж ключі подано події в книзі 

З. Островського «Єврейські погроми. 1918-1921»
14

. 

Дійшло до того, що, описавши Глухівський погром, 

здійснений у березні 1918 р. б ільшовиками
15

, і на-

вівши конкретні приклади звірств
16

, згаданий автор 

і словом не обмовився, що вони були справою рук 

червоноармійців.  

Більш цинічними були спроби радянської влади 

цілковито перекласти відповідальність за єврейські 

погроми на керівництво УНР: наприклад, у написа-

ній під її диктовку брошурі П. Красного «Трагедія 

українського єврейства…»
17

. Міфологема про укра-

їнський національний рух як про антисемітський  

була панівною в радянській історичній науці
18

. По-

дібних уявлень дотримуються й деякі сучасні авто-

ри
19

, котр і ототожнюють ті події, що відбувалися на 

території України, з державною політикою україн-

ського уряду. Характерним прикладом може бути 

книга професора Єврейського університету в Єру-

салимі Ш. Авінері, в якій автор заявив, що «…зі 

всіх національних рухів Східної Європи саме укра-

їнський націоналізм виділявся особливою ненавис-

тю до всього інородного загалом і до євреїв зокре-

ма…»
20

. 

У цьому переліку також перебуває наймасштаб-

ніша антиукраїнська провокація, підготовлена бі-

льшовицькими спецслужбами, – вбивство С. Пет-

люри та зумовлений ним судовий процес. Ці події 

висвітлено в працях
21

 українських і закордонних 

авторів. 

Боротьбу української влади проти єврейських 

погромів та антисемітської пропаґанди відображає 

значна кількість документальних матеріалів, зокре-

ма законів, постанов, розпоряджень, наказів, звер-

нень, інших офіційних документів революційної 

доби, ухвалених державними структурами різного 

рівня. Цій проблемі також присвячено ряд спеціа-

льних досліджень
22

, окремі її аспекти
23

 розглянуто 

в загальних працях окресленої теми.  

Підсумовуючи короткий огляд джерельної бази 

проблеми, варто вказати на зростання інтересу нау-

ковців до вивчення проблеми єврейських погромів 

доби національно-визвольних змагань 1917-

1921 pp. Вона представлена значною кількістю 

праць, переважно статтями, в яких більшою чи ме-

ншою мірою розкрито низку аспектів цієї складної 

проблеми
24

.
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